
Oponentský posudok pre inauguračné konanie  

doc. Mgr. Petra Babinčáka, PhD.  

v odbore habilitačného a inauguračného konania Všeobecná a experimentálna psychológia 

 

  

Oponentský posudok v rámci inauguračného konania doc. Mgr. Petra Babinčáka, PhD. som 

vypracoval v súlade s príslušnými legislatívnymi predpismi a kritériami stanovenými VR FF PU na 

základe materiálov dostupných v inauguračnom spise a to najmä: životopis uchádzača, prehľad 

pedagogickej činnosti, prehľad publikačnej činnosti a ohlasov, prehľad vedecko-výskumnej činnosti 

a ďalších výskumných aktivít, doklad o vlastnej vedeckej škole, a výber najvýznamnejších prác 

uchádzača.  

  Doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD. ukončil magisterské štúdium v študijnom odbore psychológia 

na Filozofickej fakulte Prešovskej univerzity v roku 2001. V roku 2002 nastúpil na Katedru psychológie 

FF PU (neskôr Inštitút psychológie) ako asistent, pričom súbežne realizoval doktorandské štúdium 

v študijnom odbore psychológia, ktoré úspešne ukončil v roku 2008. V roku 2013 získal 

vedeckopedagogický titul docent v odbore všeobecná a experimentálna psychológia. Jeho 

pedagogická prax zahŕňa spolu 19 rokov, z toho 8 rokov vo funkcii docenta. Počas tohto obdobia 

vyučoval predmety súvisiace s psychologickou metodológiou a štatistikou, psychológiu 

morálky, psychológiu náboženstva a iné. Školil 72 záverečných prác na úrovni bakalárskeho 

a magisterského štúdia, vyškolil dve doktorandky a jednu doktorandku školí v súčasnosti. Viacerí jeho 

študenti či študentky pokračujú vo výskumnej činnosti, príp. zastávajú významné pozície 

v relevantných odborných či medicínskych inštitúciách. Je autorom 1 vysokoškolskej učebnice Základy 

psychológie morálky a dvoch vysokoškolských skrípt. Je spolugarantom doktorandského štúdia 

v študijnom programe všeobecná a experimentálna psychológia, a spolugarantuje habilitačné 

a inauguračné konanie v rovnomennom odbore. Konštatujem, že Doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD. 

všetky kritéria v  oblasti pedagogickej činnosti spĺňa.  

 Čo sa týka vedecko-výskumnej činnosti, doc. Babinčák má za sebou veľké množstvo 

vedeckých aktivít. Participoval na riešení 9 vedeckovýskumných projektov, z toho jedného 

medzinárodného projektu financovaného z európskej grantovej schémy DAPHNE III, v troch týchto 

projektoch pôsobil ako vedúci riešiteľ (1 APVV, 2 VEGA). V súčasnosti je spoluriešiteľom 3 projektov 

APVV, sám vedie projekt VEGA s názvom Rola otca v sociálnom, kognitívnom a emocionálnom vývine 

dieťaťa v súčasnej spoločnosti. Bohatá je aj jeho publikačná činnosť. Je autorom alebo spoluautorom 

4 vedeckých monografií (jedna publikovaná v zahraničí), 3 kapitol vo vedeckých monografiách, 13 

karentovaných štúdií a ďalších piatich výskumných štúdií v časopisoch registrovaných v databázach 

WOS a SCOPUS. Desiatky ďalších prác publikoval v neindexovaných časopisoch a zborníkoch. Za 



osobitnú zmienku stojí to, že v rámci medzinárodnej spolupráce participoval na rozsiahlych 

medzinárodných výskumoch, ktoré boli aj s jeho spoluautorstvom publikované v špičkových 

medzinárodných vedeckých časopisoch ako je Nature Human Behaviour či Psychological Bulletin. Na 

svoje práce eviduje spolu 184 ohlasov, z nich viac ako polovica je registrovaná v databázach WOS 

a Scopus. Viaceré z jeho karentovaných štúdií sú nadpriemerné citované, podľa údajov z Web of 

Sciences, ktoré som osobitne dohľadal, dve z jeho štúdií dosahujú v citovanosti 97. a 99. percentil 

v porovnaní s rovnako starými prácami z príslušných tematických kategórií.  Všetky tieto informácie 

ma vedú k záveru, že čo sa týka scientometrických kritérií, doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD.  tieto 

kritériá nielen spĺňa, ale aj výrazne prekračuje.  

Doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD. je aktívne činný v domácej ale aj medzinárodnej odbornej 

komunite. Je členom dvoch vedeckých rád, jednej atestačnej komisie, jednej odborovej komisie pre 

doktorandské štúdium, pôsobí ako člen redakčnej rady časopisu Opera Socialia, je posudzovateľom 

pre Slovenskú akreditačnú agentúru. Je tiež pozývaný ako posudzovateľ vedeckých monografií pre 

slovenské vydavateľstvá (3 posudky) a oponent habilitačných prác (doteraz 4 práce). 

V medzinárodnej komunite sa jeho odborné uznanie prejavuje tým, že je pravidelne pozývaný ako 

recenzent príspevkov v medzinárodných karentovaných a indexovaných časopisoch ako sú Journal of 

Happiness Studies, Mental Health, Religion & Culture, International Journal of Public Health; Studia 

Psychologica a ďalšie.  Tieto skutočnosti svedčia o tom, že doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD.  je 

uznávanou vedeckou osobnosťou tak v domácej ako aj medzinárodnej vedeckej komunite.  

 Doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD. sa dlhodobo orientuje na niekoľko oblastí vedeckého 

výskumu. V prvom rade je to kvalita života, pri ktorej sa zameriava na psychologické fenomény ako je 

spokojnosť so životom či subjektívne šťastie. Jeho vedeckú prácu charakterizuje metodologická 

precíznosť, je autorom viacerých metodologických a psychometrických štúdií týkajúcich sa nástrojov 

merania kvality života. Cenná je tiež jeho schopnosť prepojenia problematiky kvality života s reálnymi 

spoločenskými fenoménmi ako je chudoba, či v poslednej dobe pandémia ochorenia COVID-19.  

V oblasti morálnej psychológie doc. Babinčák rozvíja koncept morálneho usudzovania ako nástroja 

pre porozumenie riešenia morálnych dilem. Znovu treba oceniť jeho metodologický príspevok k danej 

oblasti realizovaný cez psychometrické štúdie nástrojov merania morálneho usudzovania. V oblasti 

psychológie náboženstva považujem za najvýznamnejší jeho príspevok k problematike spirituality 

u detí a adolescentov, ktorý realizoval so svojou doktorandkou M. Pariľákovou. Problém uchopenia 

spirituality u detí je problematický vzhľadom na dynamiku vývinu kognitívnych kapacít na uchopenie 

abstraktných konceptov. Doc. Babinčák so svojou študentkou tento problém prekonávajú  

konceptualizáciou spirituality a jej integráciou so zdravím v koncepte spirituálneho well-beingu, 



chápaného ako vzťahového rámca k rozličným oblastiam života. Ako už bolo naznačené, vedecká 

činnosť doc. Babinčáka sa vyznačuje dôrazom na metodologickú precíznosť a teoretickú ukotvenosť 

skúmaných fenoménov, veľký dôraz kladie na starostlivé zhodnotenie oprávnenosti použitých 

meracích nástrojov. Dá sa povedať, že v každej z uvedených oblastí prispel doc. Babinčák 

relevantným spôsobom k rozšíreniu vedeckého poznania.   

Záver  

Po starostlivom preštudovaní všetkých dostupných podkladov, ktoré sú súčasťou inauguračného 

spisu a na základe zhodnotenia plnenia scientometrických kritérií, posúdenia pedagogickej činnosti 

ako aj samotnej obsahovej kvality vedeckých prác uchádzača, som dospel k záveru, že doc. Mgr. 

Peter Babinčák, PhD. spĺňa všetky požiadavky stanovené pre získanie hodnosti profesora v danom 

odbore habilitačného a inauguračného konania. Doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD. je uznávanou 

osobnosťou v domácej  aj medzinárodnej odbornej komunite, a svojou pedagogickou a vedeckou 

činnosťou významne prispel k rozvoju psychológie v príslušných oblastiach jeho vedeckého záujmu.  

Na základe týchto záverov odporúčam, aby po úspešnom priebehu obhajoby bol doc. Mgr. 

Petrovi Babinčákovi, PhD. udelený vedecko-pedagogický titul profesor v odbore Všeobecná 

a experimentálna psychológia.  

 

V Bratislave, 29.10. 2021       prof. Mgr. Peter Halama, PhD.  

 

 


